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Instaurarea dictaturii hitleriste în Ge!'IIlania, la începutul anului 1933, a ri
dicat probleme de importanţă crucială pentru destinele tuturor popoarelor şi, 
odată cu aceasta, pentru destinele poporului român. Devenea din ce în ce mai 
clar că nazismul reprezenta principala primejdie pentru independenţa niaţională 
a numeroase ţări, pentru cultura şi civilizaţia umană, că, în ce prive!Şte ţara noas
tră, suprema datorie a tuturor partidelor, grupărilor şi personalităţilor democra
tice, patriotice era lupta împotriva organizaţiilor de tip fascist şi împotriva ex
pansiunii imperialismului german, pentru apărarea democraţiei şi a existenţei 
naţionale, statale a României. 

Ansamblul fenomenelor sociale, economice şi politice care imprimau epocii 
de la începutul deceniului patru un conţinut deosebit, a ridicat în faţa clasei 
muncitoare, a partidului comunist o serie de obiective şi cerinţe noi. Ascendenţa 
pericolului fascist extern însoţită de recrudescenţa a~tivităţii teroriste a organi
zaţiilor fasciste din interiorul ţării, în primul rînd a Gărzii de fier, au determi
nat orientarea partidului comunist în direcţia găsirii acelor forme şi mijloace 
adecvate de luptă care să permită conlucrarea tuturor forţelor sociale şi politice 
democratice şi progresiste ale naţiunii într-un front larg, capabil să bareze ca
lea fascismului în România, să salveze independenţa, suveranitatea şi integri
tatea sa teritorială. 

Concepţia generală a partidului comunist de organizare în România a unei 
puternice mişcări democratice şi patriotice care să se opună ascensiunii perico
lului fascist, în condiţiile în care proletariatul deţinea o pondere relativ redusă 
!n ansamblul populaţiei ţării, şi-a găsit concretizarea în două direcţii principale : 
crearea unor organizaţii de masă cu profil antifascist şi promovarea, prin inter
mediul acestora, a unei politici de alianţe largi cu toate păturile sociale demo
crate şi progresiste ale naţiunii. 

Plenarele Comitetului Central al Partidului Comunist Român din iulie 1933, 
februarie 1935, iulie 1936 şi din iunie 1939 constituie principalele momente orga
nizatorice care au stabilit strategia şi mijloacele tactice de acţiune ale partidului 
în deceniul patru, în activitatea de consolidare organizatorică a P.C.R., de luptă 
împotriva primejdiei fasciste, pentru apărarea independenţei, suveranităţii naţio
nale şi integrităţii teritoriale a României. 

Analizînd raportul forţelor de clasă din România, Plenara C.C. al P.C.R. din 
februarie 1935 a conturat în termeni realişti tactica luptei pentru crearea frontu
lui popular antifascist, care trebuia să aibă la bază realizarea prealabilă a fron
tului unic muncitoresc. 

în contextul internaţional marcat de continua ascendenţă a pericolului fas
cist, a revizionismului exacerbat cu care se afişau statele fasciste, şi care ame
ninţa în modul cel mai direct integritatea teritorială, însăşi fiinţa naţională a 
poporului român, Plenara a V-a lărgită a C.C. al P.C.R. din iulie 1936 a inarmat 
partidul comunist, masele populare cu o orientare nouă, adecvată momentului în 
privinţa respingerii cu succes a ofensivei fasciste spre acapararea puterii politice 
în România. Ex,primînd adeziunea patriotică a partidului faţă de necesitatea apă
rării patriei, Plenara aprecia că în acele împrejurări istorice „România 
poale deveni un obiect de împărţire nouă, imperialistă, a Europei, iar nu su-
biect". Documentele Plenarei din iulie 1936 au relevat, totodată, că o victorie 
de ansamblu a Reichului nazist pe arena confruntării politice europene dintre 
statele fasciste şi democraţiile occidentale ar duce în mod invitabil „la dezmem
brarea României în folosul ţărilor vecine şi la înrobirea poporului român, la 
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acapararea tuturor bogăţiilor ţării de către imperialismul german". Ca urmare, 
partidului comun!st ii revenea, potrivit aprecierilor plenarei, misiunea istorică 
şi patriotică de a organiza rezistenţa faţă de un atac posibil din partea statelor 
fasciste şi revizioniste asupra României. Comuniştii, subliniau în acest sens do
cumentele plenarei, „vor considera necesară apărarea fiecărei palme de pămînt 
a ţării", vor „intra în primele rînduri a luptătorilor pentru respingerea agre
siunii fasciste". 

Trei ani mai tîrziu, în ajunul declanşării celui de al doilea război mon·dial, o 
nouă Plenară a C.C. al P.C.R., din iulie 1939, avea să reafirme consecvenţa po
liticii antifasciste şi patriotice a Partidului Comunist Român. 

Inspirată din nevoile arzătoare, sociale şi naţionale ale poporului, activita
tea P.C.R., întemeiată pe principiile marxism-leninismului creator, a devenit dra
pelul sub care s-a unit muncitorimea, ţărănimea, intelectualitatea progresistă. 
Expresie a unor cerinţe legice cu valoare de generalitate, politica de alianţă an
tifascistă, promovată de Partidul Comunist Român, verifică în practica luptei de 
clasă şi în victoria finală obţinută de poporul român împotrfiva fascismului, se 
înscrie ca o experienţă pozitivă în ansamblul mişcării muncitoreşti internaţionale. 

Luptînd pentru unirea tuturor forţelor democratice intr-un front comun anti
fasc'st, Partidul Comunist Român a acordat atenţie însemnată muncii ideologice, 
de lămurire a maselor largi de oameni ai muncii asupra conţinutului reacţionar, 
mistic şi antinaţional al propagandei şi acţiunilor organizaţiilor fasciste. 

ln acest context P.C.R. a reuşit să ralieze politicii pe front popular o serie 
de intelectuali şi patrioţi de prestigiu, conştienţi de pericolul pe care ii repre
zenta fascismul pentru cultura şi independenţa naţională a ţării. 

Călăuziţi de sentimentul datoriei patriotice, reprezentanţi ai culturii şi ştiin
ţei româneşti ca : Mihail Sadoveanu, Nicolae Iorga, Cezar Petrescu, George 
Enescu, Alexandru Rosetti, Victor Eftimiu, Petre Andrei, tonei Teodoreanu, Gaal 
Gabor, Şerban Cioculescu, Ion Jalea - o întreagă pleiadă de alţi oameni de cul
tură, au adoptat atitudinea antifascistă şi au propagat activ ideea necesităţii 
luptei hotărîte împotriva a tot ce era fascist, reacţionar în domeniul vieţii poli
tice şi culturale a ţării. „Astfel, aderarea intelectualilor la frontul popular -
scrioa ziarul democrat „Cuvîntul liber" din 7 septembrie 1935 - apare ca o nece
sitate şi a lor, un comandant al conştiinţei, al spiritului liber şi democratizant". 

O serie de intelectuali comunişti şi simpatizanţi - Lucreţiu Pătrăşcanu, 
Scarlat Callimachi, Petre Constantinescu-Iaşi, Athanase Joja, Ion Popescu-Pu
ţuri, Ştefan Voicu, Ion Gh. Maurer, Tudor Bugnariu, Ladislau Banyai, Alex. Mi
hăileanu, Gh. Rădulescu, Corneliu Mănescu, Ilie Cristea, Alex. Sahia, Mihail Ra
lea, Iorgu Iordan şi mulţi alţii, şi-au făcut o datorie de onoare din a cultiva în 
mase ideile democratice şi patriotice tradiţionale poporului român, combătînd 
ideologic fascismul şi militînd consecvent pentru apărarea independenţei şi inte
grităţii teritoriale a patriei. 

Documentele epocii evidenţiază cu deosebită claritate că în p~ima linie a 
frontului antifascist dn România, în cadrul căruia a fost prezentă intelectuali
tatea românească, s-au situat intelectualii comunişti. Ca membri ai celui mai re
voluţionar partid, intransigent antifascist, şi celei mai clarvăzătoare forţe de con
ducere şi organizare a maselor, ei erau întilniţi in cele mai diferite manifestări 
antifasciste, democratice, împreună cu intelectuali aparţinînd altor grupări sau 
curente politice, pe care îi antrenau la acţiuni în spiritul combativităţii impri
mate de partidul comunist. Alţi intelectuali membri ai partidului social-demo
crat şi partidului socialist s-au întîlnit cu intelectual!i comunişti în acţiuni con
crete de ripostă contra organizaţiilor fasciste. 

Semnificativă pentru conţinutul activităţii antifasciste a intelectualităţii de
mocratice româneşti, în cea de a patra decadă a secolului nostru, a fost apro
pierea de clasa muncitoare, de reprezentanţii acestei clase, 1mbinînd acţiunile de 
interes comun, îndeosebi împotriva pericolului fascist, cu acelea pentru asigu
rarea drepturilor economice şi social-politice ale maselor largi. Se reluau, în 
acest fel, pe o treaptă calitativ superioară, tradiţiile anterioare primului război 
mondial, cînd frunta'?i ai intelectualităţii româneşti nutreau şi propagau idei so
cialiste, proprii mişcării muncitoreşti. 

Tematica care se desprinde din ansamblul preocupărilor intelectualităţii ro
mâneşti pe tărlmul activităţii antifasciste a fost variată, bogată în conţinut şi 
s-a grupat, în linii mari, pe cîteva coordonate esenţiale. Principalul făgaş pe care 
intelectualii antifascişti şi-au axat în deceniul patru o însemnată pondere a acti
vităţii lor publicistice, politice şi didactice a fost aceea al respingerii ideologiei 
şi propagandei fascist&, in apărarea patrimoniului cultural naţional. Paralel cu 
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acţiunile care vizau împiedicarea penetraţiei şi influenţei Reichului nazist în 
România, intelectuali români de prestigiu au abordat în activitatea lor publică, 
oral şi in presă, aspectele ideologice pe care le comporta lupta împotriva fascis
mului. Combaterea teoriilor superiorităţii rasiale, a geopoliticii naziste, expri
mată prin aşa-zisa necesitate a spaţiului vital pentru rasa germanică şi a altor 
galimaţii hitleriste a constituit o preocupare neîntreruptă a intelectualilor anti
fascişti, care se ridicau, in numele civilizaţiei, al umanismului, în apărarea păcii 
şi libertăţii popoarelor. 

Un alt grup de probleme îl constituia atitudinea lor potriv·nică instaurării dic
taturii fasciste în România. Nu a existat domeniu mai important de manifestare 
a primejdiei fasciste interne, în special din partea Gărzii de fier, în care inte
lectualii patrioţi din România să nu adopte atitudine feI'ffiă. Prezenţa a nume
roşi intelectuali pe arena confruntării politicii, pentru demascarea ideologiei mis
tice, retrograde şi în contrasens cu cerinţele obiective ale progresului social, pe 
care o promovau organizaţiile fasciste, dezvăluirea primejdiei captării maselo1· 
prin lozinci demagogice a constituit un preţios aport nu numai la împiedicarea 
răspîndirii teoriilor fasciste în România, dar şi la împiedicarea practică a ascen
siunii organizaţiilor fasciste spre acapararea puterii politice. 

O vie activitate au depus intelectualii democraţi pe linia apărării integrităţii 
fruntariilor strămoşeşti, a independenţei şi suveranităţii naţionale a patriei. 

Tot ce a avut mai bun, mai nobil şi mai conştient intelectualitatea româ
nească în această epocă s-a raliat chemărilor partidului comunist în apărarea, cu 
orice sacrificiu, a independenţei şi integrităţii teritoriale a patriei. Intelectualii 
au militat, cu talentul condeiului lor, şi au activat practi'c pentru transpunerea în 
fapt a acestui deziderat de interes naţional suprem. Ei s-au opus cu hotărîre ten
dinţelor de introducere în şcoli, universităţi, în general în viaţa culturală a ţării 
a ideologiei fasciste, străină de tradiţiile umanitare şi democratice ale poporului 
român, au cultivat în masele populare dragostea de ţară şi de neam, patrio
tismul fierbinte al strămoşilor no'itri, care nu s-au lăsat niciodată îngenunchiaţi 
şi au ştiut, în condiţii istorice deosebit de vitrege, să găsească întotdeauna căile 
cele mai potrivite pentru apărarea libertăţii, unităţii şi independenţei naţionale. 
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